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ELMELETI ES GYAKORLATI FELADATOK

Valaszado iv



ELMELETI FELADATOK
Kémiai Olimpia — D kategdria — 60.évfolyam — 2023/2024-es iskolai év
Keriileti fordulé

A versenyzd SzZama : ........ccceriiniinnnnen
Valaszado iv OSSZPONSZAM: ...
1. Feladat lonok az ivévizben (22 pont)

a) A kémiai reakcio egyenlete:



C) a kalcium-karbonat és ecetsav reakcidjanak kémiai egyenlet:

A keletkezett SO MEGNEVEZESE:  .......oooiiiiiiiiii i
d) A SAV MEGNEVEZESE: ......ceeeieeeeeeeeeeee et e e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e e e e e e aaaeaaaeeenes
e) a vas(lll)-kationt tartalmazo sék oldatai altalaban ilyen szinlek:

f) szamitasok arra vonatkozoan, hogy hanyszor kisebb az ivoviz vas-tartalma,

mint a megengedett maximalis érték:

2. Feladata Nem hagyomanyos kalcium- és magnézium asvanyok (18 pont)

A. Dolomit

a) a dolomitpor és hig sésav-oldat reakciéjanak egyenlete:

b) magnézium- és kalciumsok anyagmennyiségei aranya: ............ D



C) Karikazd be az IGEN / NEM valaszlehet6ségbdl a helyeset!

A kalciumso témege az elkészitett oldatban nagyobb, mint a IGEN / NEM
magnéziumso tdmege.

A kalciumsé tomegtortje az elkészitett oldatban nagyobb, mint a IGEN / NEM
magnéziumso tdmegtortje.

Az elkészitett oldatban a kalciums6 anyagmennyiség koncentracidja IGEN / NEM

nagyobb, mint a magnéziumsé anyagmennyiseég koncentracidja.

d) azon lehetéségek betljele, amelyek révén a dolomit és a sdsav reakcidjanak

sebessége [assithatd: .o

B. Hidroxiapatit

e) a trihidrogén-foszforsav Képlete: ........cccooeeeiiiiiiiiiiiiiii e,
foszfat anion KEPIete:........ccoooveiiiiiiiiii e
f) a hidroxiapatitban a Ca atomok szama: X = ot

hidroxiapatit képlete: Ca ( )3( )

g) A hidroxiapatit JOL OLDODIK / NEM OLDODIK JOL vizben.

3. Feladat Biztonsagosak a fogkrémekben levé fluoridok? (20 pont)

a) a napi adag fogkrémben talalhaté fluorid-anionok tdmege:



b) a kalcium-fluorid tdomege1 tubus fogkrémben:



d) Magyarazat:

Vége az elméleti résznek



GYAKORLATI FELADATOK
Kémiai Olimpia — D kategdria — 60.évfolyam — 2023/2024-es iskolai év
Keriileti fordulé

A versenyzo SZama : .......ccccceeiiniinnnnne .

Valaszado iv OSSZPONSZAM: ...

1. Feladat: Kalcium-szulfat-dihidrat eléallitasa rézgalicbol

Eredmények:

irjatok le, milyen szinii a kapott termék! (1 pont)

Kérdések:

1. A rézgalic (reagens 1) és kalcim-klorid (reagens 2) reakciojaval kalcium-szulfat-
dihidrat (végtermék 1) és réz(ll)-s6 (végtermék 2) keletkezett. Az alabbi tablazat
ures mezoéit toltsétek ki a reagensekre és végtermékekre vonatkozé adatokkal.

(5 pont)

Anyag Trivialis Szisztematikus kémiai Képlete Oldhatosaga
megnevezése megnevezése vizben
(igen / nem)

Reagens 1 rézgalic

Reagens 2 kalcium-klorid
Végtermék 1 kalcium-szulfat-dihidrat
Végtermék 2




2. Magyarazzatok meg, hogy a rézgalic feloldasanal miért célszeri az oldatot

felmelegiteni?

(1 pont)

3. irjatok fel a rézgalicban talalhatd anion képletét és nevét! (2 pont)

4. Avégtermék 1-et etanollal és vizzel mostatok at, mikozben a letlepedett

csapadék felett levé oldatot pipettaval vagy injekcios fecskendével leszivtatok.

Javasoljatok egy mas laboratériumi muveletet/eljarast, amellyel a lellepedett

csapadék felett levé atmoso folyadék eltavolithato! (1 pont)

2 Feladat: Sooldatok azonositasa kémcsovekben

Eredmények:

Jegyezzétek fel a kémcsdreakciok eredményeit a tablazatba! Amennyiben nem

tapasztaltatok valtozast, tegyetek ,—* jelolést! A csapadékképzbdést jeldljétek ,x*-

szel, és a szinvaltozast irjatok be szavakkal!

(4 pont)

Kémcs6

Az A-kémcs6 reakcidja AgNOs-mall

A B-kémcs6 reakcidja Na2COsz-mal

1

2




Kérdések:

1-t6l 4-ig szamozott kémcsdvekben a kdvetkezé sooldatok lehettek: NaCl, CaClz,
K2S04 vagy MgSOa.

a) A fentiek kozul valassza ki azt a sooldatot (elegendé megadni a képletet), amelyik

AgNOs—oldattal torténd reakcioja soran fehér csapadék keletkezik. (4 pont)

irjatok le az adott reakciéra vonatkozé kémiai egyenletet! (Ne feledkezzetek el

a sztdchiometriai egyutthatdkkal kiegyenliteni az egyenletet!)

b) A fentiek kdzul valasszatok ki azokat a séoldatokat (elegendé megadni a képletet),

amelyek Na2COs—oldattal reagalva fehér csapadékot képeznek. (4 pont)

irjatok le az adott reakciéra vonatkozé kémiai egyenletet! (Ne feledkezzetek el

a sztdchiometriai egyutthatdkkal kiegyenliteni az egyenletet!)



c) Az AgNOs-oldattal a Na2COs - oldattal végzett kémcséreakcidk eredményei alapjan,
hatarozzatok meg, hogy melyik s6-oldat volt az adott kémcsdben (elegendé megadni

a képletet)! (4 pont)

KEMCSO 1: .o
KEMCSO 2: ..o
KEMCSO 3: .o

KEMCSO 4: ..o,
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